



УДК 528.44:378(091)

DOI 10.33764/2411-1759-2023-28-6-163-172

Об истории создания и деятельности Института кадастра и природопользования СГУГиТ

А. В. Дубровский¹, В. Б. Жарников^{1}, О. И. Малыгина¹*

¹ Сибирский государственный университет геосистем и технологий, г. Новосибирск,
Российская Федерация

* e-mail: vestnik@ssga.ru

Аннотация. Представлены основные события истории создания, организации и первого почти 30-летнего периода деятельности Института кадастра и природопользования (ИКиП) – одного из основных структурных научно-образовательных подразделений СГУГиТ. Институт создан в мае 1995 г. в рамках программы модернизации образовательного процесса в вузе, ставшего Сибирской государственной геодезической академией (ранее НИИГАиК), и активизации подготовки и переподготовки специалистов в области активно развивающихся земельно-имущественных отношений, землеустройства, кадастра, оценки и мониторинга земель. Серьезная поддержка в становлении Института и его кафедр оказана Земельными комитетами Новосибирской и Кемеровской областей, г. Новосибирска, Запсиб-НИИГипроземом, Региональным кадастровым центром «Земля», центром «Сибгеоинформ», АО «Стройизыскания», компанией «Геокад плюс», рядом других профильных организаций. Особая роль в продолжающемся научно-образовательном сотрудничестве принадлежит московским университетам – МИИГАиК и Госуниверситету по землеустройству – основоположникам высшего геодезического и землеустроительного образования страны. К настоящему времени Институт и его кафедры обрели достаточный кадровый и научно-образовательный потенциал, бережно сохраняют накопленный опыт и активно развивают новые направления в области социогуманитарной сферы, земельно-имущественных отношений, экологии и техносферной безопасности, приумножают традиции и опыт партнерского взаимодействия с кафедрами ведущих вузов страны, профильным инновационным производством и потенциальными работодателями, обеспечивая устойчивую основу решения основного спектра требуемых Уставом вуза и поставленных жизнью задач.

Ключевые слова: высшее профессиональное образование, университет, землеустройство, кадастр, мониторинг, оценка земель

Введение

Стремительные изменения в экономической политике государства в завершающем XX век десятилетии, явные тенденции бурного развития рыночных отношений в промышленном и сельскохозяйственном производстве, социальной сфере в конце 1980-х – начале 1990-х гг., потребовали от нашего вуза, тогда НИИГАиК, формирования принципиально новых образовательных направле-

ний с целью подготовки наиболее востребованных, нужных стране специалистов [1–4]. Выбор определила начавшаяся земельная реформа, обусловившая острый спрос на специалистов в области реформируемых земельно-имущественных отношений, землеустройства и кадастра. Именно эта сфера образования, науки и практики, ставшая основанием создания и развития в России, начиная с XVIII в. на базе Константиновского межевого института, и выделившихся из него позднее современ-

ных МосГУГК и Госуниверситета по землеустройству, двух отечественных школ – геодезии и картографии, уже оформившейся в НИИГАиК, и второй, перспективной – землеустройства и кадастра, особенно востребованной в регионах Сибири, – существенно определила последующую динамику и траекторию развития нашего вуза от НИИГАиК к СГГА, 1994 г., и к СГУГиТ, 2015 г. [5–13]. При поддержке ректора И. В. Лесных была сформирована рабочая группа из сотрудников вуза, получившая задачу выполнить необходимые подготовительные работы и приступить к реализации подготовки специалистов по новой специальности «Городской кадастр» в рамках создаваемой в основном на базе геодезического факультета новой организационной структуры вуза – Института кадастра – с одноименной выпускающей кафедрой, начиная с 1995/96 учебного года [5–7].

Основные события и результаты

Для выявления потребности в специалистах нового для России профиля Рабочей группой вуза были разосланы письма с квалификационной характеристикой будущего специалиста по городскому кадастру всем областным, краевым, республиканским администрациям, специализированным землеустроительным и геодезическим организациям от Урала до Камчатки. Полученные ответы, подтверждавшие целесообразность и актуальность подготовки специалистов по городскому кадастру в значительном количестве, послужили основой для ходатайства перед Министерством высшего образования РФ и Государственным комитетом по земельной реформе РФ об открытии в НИИГАиК подготовки специалистов по городскому кадастру.

В результате обмена мнениями представителей НИИГАиК с руководством учебно-методического управления (начальник Ю. Г. Татур, зам. начальника В. С. Сенашенко) было выявлено, что для открытия подготовки специалистов по новой специальности в плановом порядке первоначально необходимо утвердить приказом Министерства высшего образования РФ ее наименование «Городской кадастр». Процедура утверждения наимено-

вания и содержания специальности «Городской кадастр» оказалась сложным и продолжительным процессом, потребовавшим длительного обоснования, различных согласований и положительного заключения головного Ученого совета учебно-методического объединения по землеустройству, созданного на базе Московского института инженеров по землеустройству.

Понимание и поддержку предложение НИИГАиК об открытии специальности «Городской кадастр» нашло со стороны руководства МИИГАиК: ректора, дважды Героя Советского Союза, летчика-космонавта В. П. Савиных, проректора по учебной работе Л. Г. Максудовой, декана геофака В. В. Голубева, заместителя декана В. В. Шлапака, а также ректора МИИЗ Ю. Н. Неумывакина. Совместными усилиями были подготовлены документы и материалы для выпуска приказа Госкомвуза России от 5 марта 1994 г. № 180, которым была утверждена специальность 311100 – «Городской кадастр». Предложения НИИГАиК об открытии подготовки специалистов по кадастру были поддержаны и в Госкомземе РСФСР. Совместно с представителем НИИГАиК профессором П. А. Каревым сотрудниками Комитета был составлен договор о сотрудничестве Госкомзема России и НИИГАиК по реализации Республиканской программы проведения земельной реформы, утвержденный в июне 1991 г. председателем Госкомзема РСФСР.

Согласно утвержденному договору, Госкомзем РСФСР выступил заказчиком на ежегодную подготовку 25 специалистов в НИИГАиК в течение 1991–1995 гг. со специализацией по земельному кадастру с частичным возмещением затрат на их обучение. В соответствии с договором Госкомзема России и НИИГАиК, в сентябре 1992 г. было оформлено дополнительное соглашение, предусматривавшее увеличение ежегодного контингента обучающихся студентов по специализации «Городской земельный кадастр» до 50 человек с соответствующим увеличением частичного возмещения затрат на обучение. Действие этого договора автоматически прекратилось в 1994 г. в связи с утверждением Госкомвузом РФ специальности «Городской

кадастр» и началом финансирования обучения планового контингента студентов [5, 7]. Таким образом, в организации обучения специалистов по земельному кадастру СГГА приобрел определенный приоритет, поскольку столичные вузы МИИЗ и МИИГАиК к подготовке специалистов по городскому кадастру приступили только с 1993 г.

Организационные мероприятия по открытию в НИИГАиК подготовки специалистов по городскому кадастру, официальному утверждению названия данной специальности были выполнены под руководством и при прямом участии ректора НИИГАиК – СГГА профессора И. В. Лесных. В разработке первых учебных планов участвовали проректор по учебной работе А. К. Синякин, декан геофака М. И. Кузьмин, заведующий кафедрой геодезии и кадастра В. Б. Жарников. Непосредственную работу по подготовке документации по обоснованию потребности в специалистах по городскому кадастру, согласованию наименования и содержания специальности «Городской кадастр» в разных инстанциях, заключению договоров на подготовку специалистов с Госкомземом РФ вел профессор кафедры геодезии П. А. Карев, возглавляя в этот период временное структурное подразделение НИИГАиК – «Коммерческий центр» [13].

Ситуация в экономике требовала значительного увеличения подготовки специалистов для проведения кадастровых работ. По инициативе заведующего кафедрой геодезии В. Б. Жарникова, которая нашла поддержку в ректорате и коллективе академии, развернулась работа по формированию принципиально новой структурной единицы – Института кадастра и геоинформационных систем (ИКиГИС). В 1995 г. кафедра геодезии и кадастра была разделена на кафедру геодезии (заведующий – И. В. Лесных) и кафедру кадастра (заведующий – В. Б. Жарников). Была создана новая кафедра – управления и права (заведующий – А. Г. Осипов). В состав ИКиГИС также вошла кафедра гуманитарных наук (заведующий – М. Н. Колоткин). Группа сотрудников и преподавателей ИКиГИС (В. Б. Жарников, А. Г. Осипов, Н. А. Николаев) доработала учебные планы по специ-

альностям, провела работу по их организационно-методическому обеспечению. Летом 1995 г. был произведен набор на первый курс в Институт кадастра и геоинформационных систем. Первым директором ИКиГИС был назначен В. Б. Жарников, в последующем институтом руководили Н. А. Николаев, Д. Н. Ветошкин, Е. И. Аврунёв. В настоящее время директором института является А. В. Дубровский [7].

Формирование нового контента земельно-имущественных отношений потребовало от Института кадастра и геоинформационных систем значительных усилий по укреплению связей с учебными, научными и производственными учреждениями и организациями, занимающимися решением проблем кадастра, землеустройства, оценки недвижимости, эффективного природопользования. И, отмечая определенные успехи и достижения Института в названной сфере, следует выразить искреннюю благодарность руководству и коллективам партнеров нашего вуза и его Института кадастра. Это Государственный университет по землеустройству, Московский государственный университет геодезии и картографии, Омский государственный аграрный университет, Тюменский государственный университет нефти и газа, Новосибирское и Омское РКЦ «Земля», ПО «Инженерная геодезия», Забайкальское АГП, Западно-Сибирское АГП, Территориальные управления «Роснедвижимости» по Новосибирской, Кемеровской, Тюменской областям, Красноярскому краю, Ханты-Мансийскому национальному округу, компания «Геокад Плюс» и ряд других.

В соответствии с неординарными на первые годы задачами ИКиГИС активно наращивал свой кадровый, научно-образовательный потенциал, характеристику которому дают имена таких известных профессоров и доцентов, как Ю. П. Гуляев, В. К. Панкрушин, И. В. Лесных, П. А. Карев, В. Н. Москвин, В. И. Татаренко, В. Б. Жарников, А. В. Ван, Е. И. Аврунёв, А. В. Дубровский, Л. А. Зверев, А. Г. Осипов, М. Н. Колоткин, В. П. Конев, В. А. Казанцев, В. Н. Ключниченко, М. А. Креймер, В. А. Калюжин, В. Г. Колмогоров, Н. А. Николаев, А. С. Лукин, А. И. Гагарин, Ю. Н. Нагорный, В. Н. По-

лещенков, В. И. Твердовский. Они не только передавали свой опыт и знания студентам и аспирантам, но и являлись организаторами теоретических и прикладных исследований по основным направлениям деятельности института. Коллективами кафедр с участием студентов института выполнялись хозяйственные работы по инвентаризации и межеванию земель, постановке земельных участков на государственный кадастровый учет, кадастровой и рыночной оценке земель.

В 1999 г. для решения задач оценки земель и недвижимого имущества в ИКиГИС создается кафедра экономики землеустройства и недвижимости, а ее заведующим избирается к. э. н. Ю. П. Воронов, к сожалению, перешедший вскоре на другую работу. В конце этого

же года кафедру возглавил кандидат наук и опытный администратор А. И. Гагарин.

В 2000 г. в СГГА открывается специальность «Безопасность жизнедеятельности в техносфере» и для организации и развития подготовки соответствующих специалистов создается кафедра безопасности жизнедеятельности, в настоящее время техносферной безопасности (ТБ), заведующим которой избирается профессор, д. э. н. В. И. Татаренко. Кафедра (рис. 1) до настоящего времени готовит бакалавров по направлению «Техносферная безопасность (ТБ)», а с 2022 г. – по новому профилю магистратуры «Управление технологическими процессами в сфере обращения с отходами на объекте экономики».



Кафедра Техносферной Безопасности — 2023



Рис. 1. Состав кафедры ТБ. 1-й ряд, слева направо: А. А. Чернов, Т. В. Ложкова, П. В. Мучин; 2-й ряд: Г. Н. Корнеева, О. П. Ляпина, В. И. Татаренко, Н. В. Петрова, Д. В. Васендин. На фото отсутствует О. В. Усикова

В 2001 г. СГГА получила лицензию на подготовку специалистов по направлению «Землеустройство и кадастры» с квалификацией «бакалавр» и «магистр землеустройства» (специальность «Городской кадастр» уходила в прошлое),

определившую основное направление деятельности Института и его кафедры кадастра.

В 2001 г. по инициативе руководства СГГА, Института кадастра и геоинформационных систем и кафедры экономики земле-

устройства и недвижимости для обеспечения специалистами формирующегося в России рынка земли и недвижимости при ИКиГИС открываются две новых специальности:

– «Экономика и управление на предприятии (в операциях с недвижимым имуществом)»;

– «Экономика и управление на предприятии (в природопользовании)».

С этого периода кафедра экономики землеустройства и недвижимости становится выпускающей [5–7].

Одной из базовых кафедр Института является кафедра геоматики и инфраструктуры недвижимости [8], преобразованная в 2013 г. из одной из старейших кафедр вуза – геодезии, под-

готовившей в предыдущие 1970–1980 гг. в качестве выпускающей более 1500 инженеров-геодезистов. В настоящее время заведующим кафедрой является к. т. н., доцент В. А. Калюжин, успешно реализующий со своим коллективом задачу освоения будущими землеустроителями и кадастровиками комплекса требуемых знаний и умений в области современной геодезии.

В последующем [9] в состав института вошла кафедра экологии и природопользования (ЭиП) (рис. 2), заведующая кафедрой – кандидат биологических наук, доцент И. И. Бочкарева. Кафедра является выпускающей по направлению «Экология и природопользование», с 2022 г. приступила к подготовке магистров по новому профилю «Урбэкология».



Рис. 2. Состав кафедры ЭиП. 1-й ряд, слева направо: Л. К. Трубина, В. П. Зайцев, А. С. Заварзина; 2-й ряд: Е. А. Майманова, Е. В. Миляева, О. А. Писакова, И. И. Бочкарева – заведующая кафедрой, Е. И. Баранова, О. А. Беленко, Л. Ю. Анопченко, А. Ю. Луговская

В 2012 г. ИКиГИС был переименован в Институт кадастра и природопользования, а кафедра кадастра, возглавляемая к. т. н. доцентом Е. И. Аврунёвым, – в кафедру кадастра и территориального планирования. С 2021 г. кафедрой руководит к. т. н., доцент О. И. Мальгина.

Современный состав кафедры представлен на рис. 3. На фото отсутствуют: В. Н. Ключни-

ченко, О. К. Ефимова, А. И. Гиниятов, Н. О. Бороздина (Митрофанова), Е. С. Троценко, Д. В. Пархоменко, Т. В. Мороз, В. В. Вылегжанина, И. В. Пархоменко – опытные специалисты, в основном кандидаты наук, тесно связанные с кадастровым производством.

В 2021 г. состав кафедр института пополнился новой выпускающей кафедрой – юрис-

пруденции; заведующий кафедрой – кандидат юридических наук, доцент Игорь Борисович Данилов. Кафедра (рис. 4) готовит ба-

калавров по направлению «Юриспруденция» с профилем «Земельно-имущественные отношения».



Рис. 3. Состав кафедры кадастра и территориального планирования: 1-й ряд, слева направо: Д. Т. Алмагамбетова, Е. С. Стегниенко, Ю. А. Жаворонкова, О. И. Малыгина – заведующая кафедрой, Н. И. Добротворская, А. Л. Ильиных, Г. И. Юрина, И. Н. Евсюкова; 2-й ряд: В. Н. Москвин, Д. В. Гоголев, А. В. Чернов, А. С. Федорчук, А. В. Ершов, А. В. Дубровский – директор ИКиП, Е. И. Аврунёв, М. А. Малиновский, И. А. Гиниятов, В. Б. Жарников



Рис. 4. Состав кафедры юриспруденции: 1-й ряд, слева направо: О. Б. Березина, Е. С. Стегниенко; 2-й ряд: Д. В. Никулин, Н. С. Ступина, И. Б. Данилов – заведующий кафедрой, М. В. Антонова

Отдельного внимания коллектива Института заслуживают общеуниверситетские по своим функциям, но структурно входящие в Институт кадастра кафедра правовых и социальных наук (заведующая кафедрой – профессор, д. ф. н. Т. А. Рубанцова) и кафедра физической культуры (заведующий кафедрой – доцент, к. п. н. Е. И. Теплухин) [10]. Кафедры успешно реализуют свои учебные планы и программы, но славятся прежде всего достижениями своих студентов. Особенно показательны здесь успехи студентов – спортсменов университета. Благодаря высокой квалификации сотрудников кафедры и ее руководителей (предыдущего, до 2016 г. – Л. М. Стукало и настоящего времени, с 2017 г. – Е. И. Теплухина) подготовлен целый ряд высококлассных спортсменов. Среди них, как хорошо известные, В. Чебоचाков, А. и М. Постниковы, Н. Морозова, А. Боргоякова, Т. Куклина и другие, успехи которых впечатляли не только коллектив вуза, но многих любителей спорта за

его пределами, так и новые имена, среди которых: С. Харченко, А. Максимов, Я. Куш, А. Таева, (футбол), Хертек Ай-Херел, А. Лезнев (самбо), А. Наролин (бокс), С. Мизера, К. Казанцева (лыжи), Д. Аюров (настольный теннис), Д. Грищенко (пауэрлифтинг), Никита Попов (волейбол) и др. Успехи спортсменов по праву разделяют их тренеры – сотрудники кафедры: А. В. Мирный, О. О. Крыжановская, Н. С. Мухаметов, Л. М. Стукало, А. В. Лопарев, Е. А. Мигрелин, постоянно работающие со своими учениками и заряжающие их умением уверенно демонстрировать свой незаурядный спортивный талант и собранность на соревнованиях различных уровней, в том числе международных.

Большую организационную работу со студентами в Институте проводят сотрудники деканата, в значительной степени определяя лицо института. И здесь особую роль играют старшие преподаватели Г. И. Юрина и Ю. А. Жаворонкова (рис 5).



Рис. 5. Первые сотрудники деканата Института кадастра и ГИС (слева направо): Г. И. Юрина, М. А. Шевердина, Н. В. Мальцева, Ю. А. Жаворонкова

С 2020 г. после реформирования Института дистанционного обучения студенты заочной формы обучения по специальностям ИКиП также относятся к его деканату, а их учебную деятельность организуют методисты С. А. Ракова, преподаватель кафедры геоматики, и Е. И. Баранова, доцент кафедры фотограмметрии и ДЗЗ.

В настоящее время Институт кадастра и природопользования [5–7, 9, 13] предлагает специальности и направления подготовки, в равной степени востребованные в сфере государственного, муниципального управления и в бизнес-структурах. Институт ведет работу по шести направлениям подготовки бакалавров и трем направлениям магистратуры.

Кроме того, кафедра кадастра и территориального планирования активно работает по подготовке научно-педагогических кадров высшей квалификации в аспирантуре СГУГиТ. В настоящее время за кафедрой закреплено 25 аспирантов, обучающихся по очной и заочной формам. Ежегодно Институт подготавливает более 500 выпускников, которые работают не только в России, но и за рубежом. Наличие постоянных связей с органами власти и с производственным сектором, опыт выполнения исследовательских и научно-практических работ, готовность перестраивать и оптимизировать образовательный процесс под актуальные и перспективные запросы со стороны работодателей – это залог успеха выпускников Института на рынке труда и в профессиональной деятельности. За свою почти тридцатилетнюю историю Институт кадастра подготовил более 4500 специалистов в области кадастра, экологии и техносферной безопасности.

Среди выпускников ИКиГИС – ИКиП немало известных имен. В их числе: А. М. Попов – профессор, к. т. н., заведующий кафедрой кадастра Тюменского ГУ нефти и газа, заместитель руководителя департамента по Госимуществу Тюменской области; Д. А. Губайдуллин – ведущий специалист территориального управления «Роснедвижимости» по г. Нижневартовску; К. Б. Сеньков – главный специалист департамента земельных и имущественных отношений г. Новосибирска; Е. В. Овчинников – начальник отдела регистрации прав «Госрегистрации» по г. Новосибирску; Д. Н. Ветошкин – заместитель начальника отдела землеустройства территориального отдела «Роснедвижимости» по Новосибирской области, Е. В. Шмаков – начальник отдела подготовки документов департамента земельных и имущественных отношений г. Новосибирска; Г. Г. Белоусов – заместитель руководителя территориального управления «Роснедвижимости» по Камчатской области, А. Н. Ильченко – руководитель

территориального отдела «Роснедвижимости» по г. Томску, В. А. Гребнев – главный советник отдела кадастрового учета и государственной регистрации недвижимости Департамента природных ресурсов, земельных отношений и агропромышленного комплекса Правительства Российской Федерации, Д. А. Крылов – директор СРО Ассоциации «ОКИС», г. Новосибирск, А. А. Стуканов – начальник отдела государственного земельного надзора Управления Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору (Россельхознадзор) по Новосибирской области, Ф. В. Каравайцев – заместитель главы администрации Новосибирского района НСО; Д. В. Коллегов – заместитель руководителя управления Ростехнадзора в г. Новосибирске; Н. С. Ивчатова – заместитель руководителя Росреестра по НСО; В. В. Гармаш – президент компании 2GIS и другие.

Заключение

Завершая данный обзор, подчеркнем основное. Институт кадастра и природопользования за свою почти 30-летнюю историю существования превратился в современную технологичную научно-образовательную структуру СГУГиТ, успешно обеспечивающую выделенную университетом область образовательных услуг по подготовке современных специалистов в сфере землеустройства и кадастра, экологии и природопользования, техносферной безопасности, приобретающих требуемый спектр универсальных и профессиональных компетенций и способных успешно реализовать их на практике. Выражаем уверенность в том, что СГУГиТ и его институты, включая ИКиП, стоящие у истоков зарождения, формирования и реализации инновационных программ высшего профессионального образования, сохранят и приумножат приобретенный научно-образовательный, технический и кадровый потенциал.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Официальный сайт СГУГиТ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sgugit.ru/>.
2. Проворов К. Л. История НИИГАиК, 1932–1970 гг. / Отв. ред. С. И. Родионов. – Новосибирск : НИИГАиК, 1970. – 117 с.
3. Родионов С. И., Осипов А. Г. Высшая геодезическая школа Сибири // Геодезия и картография. – 1983. – № 5. – С. 46–51.
4. Тетерин Г. Н. История НИИГАиК: К 60-летию института. – Новосибирск : НИИГАиК, 1993. – 192 с.

5. Лесных И. В. 70 лет Сибирской государственной академии // Геопрофи. – 2003 – № 1. – С. 50–52.
6. Осипов А. Г. Становление высшей геодезической школы Сибири // ГЕО-Сибирь-2009. V Междунар. науч. конгр. : сб. материалов в 6 т. (Новосибирск, 20–24 апреля 2009 г.). – Новосибирск : СГГА, 2009. Т. 6. – С. 11–51.
7. Жарников В. Б., Колоткин М. Н., Осипов А. Г. Основные вехи развития САГИ – НИИГАиК – СГГА // Вестник СГУГиТ. – 2013. – Вып. 1 (21). – С. 129–136.
8. Об истории кафедры геоматики и инфраструктуры недвижимости (до 2013 года – кафедры геодезии) СГУГиТ // Вестник СГУГиТ. – 2023. – Т. 28, № 1. – С. 147–151.
9. Карпик А. П., Лисицкий Д. В., Осипов А. Г., Жарников В. Б. Годы свершений: к 90-летию Сибирского государственного университета геосистем и технологий. // Вестник СГУГиТ. – 2023. – Т. 28, № 2. – С. 154–171. – DOI 10.33764/2411-1759-2023-28-2-154-171.
10. Стукало Л. М. История развития кафедры физической культуры // Вестник СГУГиТ. – 2023. – Т. 28, № 3. – С. 143–161. – DOI 10.33764/2411-1759-2023-28-3-143-161.
11. Мучин П. В. Геодезия и техносферная безопасность – основное содержание моей профессии // Вестник СГУГиТ. – 2023. – Т. 28, № 4. – С. 166–173. – DOI 10.33764/2411-1759-2023-28-4-166-173.
12. Сибирская государственная геодезическая академия (год основания 1933, в 2023 году – 90 лет) : книга – альбом / Сост. А. П. Карпик. – Новосибирск : СГУГиТ, 2023. – 120 с.
13. Личный архив проф. П. А. Карева.

Об авторах

Алексей Викторович Дубровский – кандидат технических наук, доцент кафедры кадастра и территориального планирования, директор Института кадастра и природопользования.

Валерий Борисович Жарников – кандидат технических наук, профессор кафедры кадастра и территориального планирования.

Олеся Игоревна Малыгина – кандидат технических наук, зав. кафедрой кадастра и территориального планирования.

Получено 05.10.2023

© А. В. Дубровский, В. Б. Жарников, О. И. Малыгина, 2023

About the history of creation and activities Institute of cadastre and environmental management SSUGT

A. V. Dubrovsky¹, V. B. Zharnikov^{1}, O. I. Malygina¹*

¹ Siberian State University of Geosystems and Technologies, Novosibirsk, Russian Federation

* e-mail: vestnik@ssga.ru

Abstract. The main events in the history of the creation, organization and first almost 30-year period of activity of the Institute of Cadastre and Environmental Management (IKiP) – one of the main structural scientific and educational divisions of SSUGT – are presented. The Institute was created in May 1995 as part of a program to modernize the educational process at the university, which became the Siberian State Geodetic Academy (formerly NIIGAiK), and to intensify the training and retraining of specialists in the field of actively developing land and property relations, land management, cadastre, assessment and land monitoring. Serious support in the formation of the Institute and its departments was provided by the Land Committees of the Novosibirsk and Kemerovo regions, the city of Novosibirsk, ZapsibNIIgiprozem, the Regional Cadastral Center "Earth", the Sibgeoinform center, JSC "Stroyizyskaniya", the company "Geocad Plus", a number of other specialized organizations. A special role in the ongoing scientific and educational cooperation belongs to Moscow universities – MIIGAiK and the State University of Land Management – the founders of higher geodetic and land management education in the country. To date, the Institute and its departments have acquired sufficient personnel and scientific and educational potential, carefully preserve the accumulated experience and actively develop new directions in the field of socio-humanitarian sphere, land and property relations, ecology and technospheric security, increase the traditions and experience of partners. interaction with the departments of the country's leading universities, specialized innovative production and potential

employers, providing a stable basis for solving the main range of tasks required by the University Charter and set by life.

Keywords: higher professional education, university, land management, cadastre, monitoring, land assessment

Author details

Alexey V. Dubrovsky – Ph. D., Associate Professor, Department of Cadastre and Territorial Planning, Director of the Institute of Cadastre and Land Use.

Valery B. Zharnikov – Ph. D., Professor, Department of Cadastre and Territorial Planning.

Olesya I. Malygina – Ph. D., Head of the Department of Cadastre and Territorial Planning.

Received 05.10.2023

© *A. V. Dubrovsky, V. B. Zharnikov, O. I. Malygina, 2023*